

习近平论让农民腰包越来越鼓、日子越过越红火

要加大惠农富农政策力度，给农民的补贴能增加的还要增加，社会保障水平能提高的还要提高，农村各类资源要素能激活的尽量激活，让农民腰包越来越鼓、日子越过越红火。

——习近平2022年12月23日在中央农村工作会议上的讲话

有你 有理 有李 有礼 綦江隆盛“有Li小院”激发基层治理活力

区外媒体看綦江

7月6日傍晚，綦江区隆盛镇振兴村碾田坝村民小组。一场阵雨后，村民们收工回家，路上洒满欢笑声。自从村民小组的“有Li小院”建成后，邻里关系和睦了，环境也变好了。

“有Li小院”是以李氏家族为主的聚居地，由十多户人家的房屋合围而成。以前，由于人心不齐、产业乏力，这个村民小组许多事务在村里都是“吹鸭子”，落在后面。

“我们以打造‘有Li小院’为契机，通过‘有你、有理、有李、有礼’推动基层治理现代化，凝聚人心发展生产、整治环境、和睦邻里，效果明显。”隆盛镇党委书记陈安平告诉记者，“小院+”的模式正在全镇推广，并吸引不少镇村来此“取经”。

用“有理”实现小院“有你”

走进雨后小院，居民李光模夫妇正在用大扫帚扫院坝的积水。“院子里七八十岁的老年人多，雨水扫干方便他们走路。”李光模笑着解释。

夫妻俩赢得了小院邻居们的点赞，71岁的王先荣也是其中之一。

而在半年前，李、王两家人还在为

一块猪圈地吵嘴，见面互不搭理。

去年12月，镇里推进“有Li小院”建设，碾田坝小组这个院落成为试点，村第一书记高雷被选为“院长”。“小院建设需要每一个‘你’参与。”高雷说。他通过走访，发现要做到“有你”，必须从化解矛盾开始。其中，李、王两家矛盾是“硬骨头”。

从今年2月开始，通过4次镇、村调解，高雷先后找来书面证据，请来杨朝全、封尊全等老村支书、老社长作为证人，公平公正地判定了这块猪圈地的归属，两家才勉强“息兵罢战”。

“刚调解完时，两家人还是有点气鼓鼓的。”高雷笑着说，通过小院组织的多次“有你”活动，两家碰头的机会增多。今年端午节，王先荣与李光模在一个小组包粽子，协作中两人开始搭话，心结也慢慢解开。

近年来，隆盛镇以网格党建为突破口，以10至30户左右的农家小院为基本单元，打通基层党组织和党员联系服务群众“最后一米”。通过“小院居民共同参与、矛盾调解法治为先”，该镇逐步探索出“小院+”的基层治理模式，为加快建设巴渝和美乡村提供了新路径。

用“有李”带动村民增收致富

眼下正是蜂蜜李采摘季。每天早



綦江隆盛“有Li小院”激发基层治理活力。(受访者供图)

上不到八点钟，45岁的小院居民李良才到家附近的李子基地务工，今年上半年他的务工收入已近2万元。

“以前在主城打工，每个月支出不少，其实存不了多少钱。”李良才告诉记者。

振兴村发展了2000余亩李子基地，李子是村里规模最大的产业。为了让李子树成为“摇钱树”，“有Li小院”结合村里的产业发展，通过礼(李)贤讲台宣

讲队，在宣讲党和政府方针政策的同时，为居民提供产业技术培训，让大家从“靠力气吃饭”，到“靠技术吃饭”。

返乡后，李良才通过培训，成为基地长期聘用的技术工人，收入比在外务工多了不少。

今年，村里实施150亩果园避雨防虫设施项目。李良才与其他村民一起搭建大棚为李子树“遮雨”，小院居民到李子基地务工的机会更多。(下转2版)

三江街道 小红薯蕴育大能量

小红薯，带动大产业。近年来，三江街道将红薯产业作为推动乡村振兴重要突破口，通过精细化培育、机械化耕作、产业链生产、规模化种植，让曾经的“土疙瘩”摇身一变成助力农业强、农村美、农民富的“振兴薯”，富了乡亲、美了乡村、美了农村，乡村振兴绽放“新曙光”。

机械化耕种育出丰收“金苗苗”

前不久，在三江街道寨门村红薯种植基地，大型农机在田间穿梭，伴随着机器的轰鸣声，红薯种植起垄工作快速完成。

产业发展，技术先行。2023年，三江街道完成高标准农田一期改造提升项目5000亩，立足村域实情和市场状况，引进“商薯19”号优质品种，对栽种技术进行革新，采用平栽、浅栽的方式增加产量。

为了提高生产效率与经济效益，三

江街道培训持证农机手15名，成功组建第一家农机生产合作社，实现红薯机耕、机防、机收一体化。

“以前人工生产劳动强度大、损耗高。现在街道推行全机械化生产，机器挖出来的红薯不破损、不受伤，完整漂亮，红薯价格大大提高，让农户不仅解放了双手，还实现了增收。”寨门村党支部书记、村委会主任朱小刚说。

全链条生产解锁产业“大发展”

“我们红薯加工厂主要是做淀粉、粉条等系列产品，把产业链拉长，增加红薯附加值，为集体经济带来收益，促进乡村振兴。”在三江街道复兴村，该村干部及农户进行着红薯清洗、粉碎、渣浆分离等工序作业，期待着红薯“大变身”。

2023年3月，三江街道组织领导干部、种植业主到彭水县实地调研村集体经济，学习其红薯加工技术，探索

乡村振兴有“薯”光

属于三江街道红薯产业发展路径。经过多次调研，该街道决定在复兴村新建红薯加工厂，项目总投资225.7万元。该加工厂拥有集“清洗—粉碎—烘干”于一体的全自动红薯加工设备，同时配备了净水设备、污水设备前后段保障设施，每小时可加工红薯5吨。成品粉条可卖12元一斤，淀粉可卖8元至10元一斤。

“红薯加工厂的运行，实现了全链条生产，增加了农产品附加值，提高了村集体经济效益，带动辐射了周边群众产业发展。我们将进一步完善生产加工链条，促进红薯产业再升级，带动农民增收，促进乡村振兴。”三江街道相关负责人说。

规模化种植开启甜蜜“致富路”

“现在村里有了产业，用工多时可以为周边农户提供3000多人次的就业岗位，在收获季节每亩红薯能够收入

4000余元，实现就业增收。”朱小刚告诉记者。

为有效解决群众就业务工问题，三江街道采取村集体带动产业发展的方式，由村集体免费发放薯苗，并提供技术指导、定价收购、农作物病虫害监测与防治、农田水利设施管理等服务，解决红薯产销难题，鼓励农户发展红薯产业，带动村民家门口就业。

随着红薯品种的改良和市场的热销，红薯价格持续走高，产销两旺，经济价值不断彰显，农户种植红薯的热情不断高涨，红薯规模化、产业化种植初步形成。“今年发展淀粉红薯1400余亩，目前已经下种，预计红薯产量2100吨、红薯淀粉400吨，产值近400万元。”三江街道相关负责人介绍。

种下共富“薯光”，收获致富希望。在三江街道，一幅产业兴旺、宜居宜业的乡村振兴美丽画卷正在缓缓展开……

特约通讯员 彭东燕

用「关键一招」激出高质量发展动力源

找准谱写多彩綦江乐章发力点之二

用好全面深化改革这“关键一招”，是谱写多彩綦江乐章的一大发力点。全面深化改革，是我们一项重大的使命任务，也是高质量发展的动力活力之源。谱写多彩綦江乐章，需要坚定不移地向改革要动力、要活力、要生产力。

用好“关键一招”，需要在数字重庆建设中拿出一批綦江的标志性成果。要建好用好区级数字化城市运行和治理中心，全面提升“141”基层智治体系实战实效能力，健全完善“大综合一体化”城市综合治理体制机制，提高城市精细化管理和服务水平；要加快谋划“采煤沉陷区安全监管”等一件事应用，让更多具有綦江辨识度的应用场景纳入全市一本账。

用好“关键一招”，需要高质高效啃下“三攻坚一盘活”这块改革的“硬骨头”。要通过体系重塑、主业重构、资产重组、机制重建，在完成止损治亏、法人数量压降等目标基础上，纵深推进国企改革，推动国企尽快实现脱胎换骨的变化；要做好园区开发区改革“后半篇文章”，全面建立“亩均论英雄”政策体系和工作体系，确保制造业规上企业亩均税收增速、亩均增加值增速、亩均产值增速和平台公司综合融资成本实现“三增一减”；要扎实推进政企分离改革，实现区级党政机关和事业单位所属企业全面“脱钩”；要进一步清理经营性资产，明晰未抵押资产底数，深挖资产潜力，引进央企、市属国企和民间市场主体盘活闲置资产。

用好“关键一招”，需要统筹推进重点领域改革。要用好国家资源型城市转型发展示范区、川南渝西融合发展试验区、国家小型微型企业创业示范基地等“国字号”示范试点，积极争取新的综合性试点任务，深入挖掘政策含金量，真正让先行先试成为为先进；要在基层、在群众中发现改革需求，尊重基层和群众首创精神，谋划推进一批发展所需、基层所盼、民心所向的改革事项。

用好“关键一招”，需要坚持“两个毫不动摇”，全面落实市委“以超常规举措培育壮大民营经济”的要求，坚决破除市场准入、项目招标投标等方面的隐性壁垒，加大对民营企业政策、金融、要素保障等支持力度，千方百计扩大民间投资。

用好“关键一招”，需要加快建设重庆向南开放“桥头堡”。要立足区位优势，用好通道资源，全面提升对外开放层级能级。要全面推进成渝地区双城经济圈建设，提速建设西部陆海新通道渝黔综合服务区。要加强与遵义等地在基础设施、产业协同等领域合作，推动渝贵高铁、安习高速等项目建设。要依托重庆南部综合物流园项目，与广西钦州、防城港等口岸在产业互补、贸易便利化方面建立合作机制。要引进一批区域性总部、功能性机构以及生产基地、研发中心，积极服务国家产业链供应链安全。

在“关键一招”上发好力，发足力，就能充分激发出綦江高质量发展的动力和活力。

不期而遇

近日，在綦江火车站，南来北往的两列火车在这里不期而遇，朝着各自的目的地进发。近年来，我区立足区位优势，抢抓西部陆海新通道渝黔综合服务区建设等机遇，做强区域路网、做优人民交通、做靓试点示范，补齐交通运输领域短板弱项，助推经济社会高质量发展。

特约通讯员 胡光银 摄



区政协召开委员联系界别群众工作北部片区会

钟远平参加

本报讯(记者 杨晨 石汉谋)7月8日，区政协委员联系界别群众工作北部片区会在三角镇召开。会议指出，要坚持以人民为中心的发展思想，把做好委员联系界别群众工作与发挥专门协商机构作用有机结合，切实履行政协初心使命和为民履职之责。区政协主席钟远平，区政协副主席刘红兵、李朝明参加。

会上，三角镇等11个镇街相关负责人围绕履职阵地建设、履职模式探索、履职活动开展等方面说思路、谈成效、议创新。钟远平对各镇街充分发挥特色优势，推动基层政协工作取得亮点成果，营造良好的协商氛围给予充分肯定。

钟远平指出，聚焦委员联系界别群众工作，要采用政协思路、政协方法，坚定协商初心，始终有章可循，坚持一以贯之，明确目标重点，积极主动作为，做到务实高效，在扎实开展经常性履职工作的基础上求进步、谋创新，推动形成具体又真实的履职成果。要在建制度上下功夫，明确规范联系对象，加强分级管理，建立考评机制，完善激励机制，提高委员联系界别群众质效，真正能经得起穿透式检查，能做到常态化联系，能打造特色化品牌，能形成“双走进”氛围。

会后，钟远平一行还来到红岩村，实地察看和美小院建设、委员工作室以及协商议事示范院落。和美小院建设·委员工作室目前入驻委员10人，以“瀛山之声”院坝会等为依托，打造委员联系群众新场景，是区政协推动政协协商与基层协商有效衔接的重要载体。